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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     ZA-Nummer:     S2848 
 
 
     ZA-Kategorie:  Gesellschaft, Kultur 
 
 
     Zugangsklasse: C 
 
 
     Titel: 
        Ausländer in Deutschland 1995 
 
 
     Erhebungszeitraum: 
        April 1995 bis Mai 1995 
 
 
     Primärforscher: 
        MARPLAN, Offenbach 
 
 
     Datenerhebung: 
        MARPLAN, Offenbach 
 
 
     Inhalt: 
        Die soziale und wirtschaftliche Situation ausländischer 
        Arbeitnehmer in der Bundesrepublik. 
        Themen: Nationalität des Befragten; ethnische 
        Zugehörigkeit bei Befragten aus dem ehemaligen 
        Jugoslawien; Geburtsort in Deutschland oder im Ausland; 
        bisherige Aufenthaltsdauer in Deutschland; geschätzter 
        Zeitraum, der noch in Deutschland verbracht wird; 
        Heimataufenthalte seit dem Umzug nach Deutschland; 
        Heimataufenthalt im Vorjahr; geplanter Heimataufenthalt 
        1995; Verkehrsmittelnutzung bei Fahrten ins Heimatland; 
        Zusammensein mit Familienangehörigen in Deutschland; 
        Anzahl der berufstätigen Haushaltsmitglieder; Anzahl der 
        unter 18jährigen im Haushalt; Familienmitglieder im 
        Heimatland; größte Sorgen und Probleme in Deutschland; 
        Interesse an deutscher Staatsangehörigkeit; Kontakte zu 
        Deutschen in verschiedenen Bereichen; perzipierte 
        Einstellung der Deutschen zu Gastarbeitern am 
        Arbeitsplatz; Zufriedenheit mit derzeitigem Arbeitsplatz; 
        Verhältnis von Deutschen und Ausländern in Wohngegend und 
        Einschätzung des Zusammenlebens von Deutschen und 
        Ausländern; sympathischste Partei in Deutschland; 
        durchschnittliche monatliche Ausgaben für Lebensmittel und 
        Dinge des täglichen Bedarfs; präferierte Kaufstätten für 
        Lebensmittel und Dinge des täglichen Bedarfs sowie 
        Gebrauchsgüter und Spielwaren; Wohnstatus; Miethöhe; 
        Mieterhöhung für Grundmiete oder Nebenkosten im letzten 
        Jahr; Wohndauer; Wohnungsgröße; Umzugsabsicht; 
        Zufriedenheit mit der Wohnung; Anzahl der absolvierten 
        Schuljahre; Schulabschluß in Deutschland oder Heimat; Art 
        des Schulabschlusses; Selbsteinschätzung der 
        Deutschkenntnisse (Lesen); abgeschlossene Berufsausbildung 
        sowie Dauer der Berufsausbildung; PKW-Besitz; PKW-Marke; 
        Neu- oder Gebrauchtwagen; jährliche Kilometerleistung; 
        Haushaltsnettoeinkommen. 
        Interviewerrating: Anwesenheit Dritter beim Interview 
        sowie Beeinflussung durch Dritte; Bewertung der 
        Verständigung; Kooperationsbereitschaft des Befragten; 
        Kenntnisse der deutschen und der eigenen Sprache; 
        Wohnungslage zur Stadt; Wohnhaustyp; Wohnviertel. 
        Zusätzlich verkodet wurde: Bundesland; Ortskennziffer; 
        Ortsgröße. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl: 
        Untersuchungsgebiet: alte Bundesländer und Berlin-West 
        Quotenauswahl der ausländischen Wohnbevölkerung ab 14 
        Jahren (Spanier, Italiener, Jugoslawen, Griechen und 
        Türken disproportional nach Nationalitäten) nach 
        Geschlecht, Alter, Familienstand und Haushaltsgröße, je 
        etwa 400 Personen pro Nationalität 
 
 
     Erhebungsverfahren: 
        Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
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     Datensatz 
        Anzahl der Einheiten:     2012 
        Anzahl der Variablen      124 
        Daten-Typ:                Einfachlochung 
 
 
     Weitere Hinweise: 
        Die Studie ist Teil einer Mehrthemen-Erhebung und Teil 
        einer Befragungsserie, die 1970 begann. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 
     _____________________________________ 
 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
     Beispiel 
     ________ 
 
 
     <1>    <2>                         <1> 
     V38  - Sorgen: Wohnung zu klein  - REF NR.0038 
         <4>                 <5>           <3>      <13> 
         POSITION    54      KARTE         FW1: 9 
         FELDLAENGE   1      SPALTE        FW2: 8 
 
 
         <6> 
         F.38(6)  Was macht Ihnen in Deutschland am 
         meisten Schwieigkeiten: 
         Wohnung zu klein/schlecht 

         <Vollständiger Fragetext F.38>           ABS.   %    1217 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  Genannt                          193   9.59  15.86 
             0.  Nicht genannt                   1024  50.89  84.14 
 
             8.  Keine besonderen Probleme        786  39.07 
             9.  KA                                 9   0.45    . 

                                                 2115 100.00 100.00 
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     Erläuterungen 
     _____________ 
 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia- 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code- 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent- 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall- 
          zahl im ungewichteten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    ZA-Studiennummer                                     Ref.Nr.: 1 V1    ZA-Studiennummer                                     Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

ZA-Studiennummer S2848 

V2    ID-Nummer                                            Ref.Nr.: 2 V2    ID-Nummer                                            Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    Nationalität des Befragten                           Ref.Nr.: 3 V3    Nationalität des Befragten                           Ref.Nr.: 3 

Position:    9 
Länge:       1 

MARPLAN ist ein unabhängiges Institut für Meinungs- und Markt- 
forschung. Wir bitten Sie um Ihre Mitarbeit bei dieser Umfra- 
ge, die sich an die - AUSLÄNDISCHE BEVÖLKERUNG - richtet. Alle 
Ihre Angaben werden streng vertraulich behandelt und lediglich 
anonym ausgewertet. Wir wissen sehr viel über die deutsche Be- 
völkerung - aber leider sehr wenig über unsere ausländischen 
Mitbürger. So haben wir uns vorgenommen, 2.000 Personen der 
ausländischen Wohnbevölkerung zu befragen in der Hoffnung, 
am Ende etwas mehr über Ihr Leben hier in Deutschland und über 
Ihre Probleme und Ihre Wünsche zu erfahren. 

F.A1  Int.: Nationalität des Befragten: 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Spanier                                                   409  20.33 
2. Italiener                                                 397  19.73 
3. Türken                                                    394  19.58 
4. Griechen                                                  422  20.97 
5. Jugoslawen                                                390  19.38 

                                                            2012 100.00 

V4    Nationalität des ehemaligen Jugoslawien              Ref.Nr.: 4 V4    Nationalität des ehemaligen Jugoslawien              Ref.Nr.: 4 

Position:   10    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.A2  (Falls die/der Befragte aus dem ehemaligen Jugoslawien 
ist) 
Welcher der Nationalitäten, die aus dem ehemaligen Jugoslawien 
hervorgekommen sind, rechnen Sie sich zu? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    363 

01. Slowenien                                                 47   2.34  12.95 
02. Kroatien                                                 137   6.81  37.74 
03. Serbien                                                   49   2.44  13.50 
04. Bosnien                                                   68   3.38  18.73 
05. Montenegro                                                 9   0.45   2.48 
06. Mazedonien                                                17   0.84   4.68 
07. Keiner                                                    12   0.60   3.31 
08. Jugoslawien                                               17   0.84   4.68 
09. Anderer                                                    7   0.35   1.93 

99. KA                                                        27   1.34    . 
00. TNZ (Code 1-4 in F.A1)                                  1622  80.62    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V5    in Deutschland geboren                               Ref.Nr.: 5 V5    in Deutschland geboren                               Ref.Nr.: 5 

Position:   12 
Länge:       1 

F.1  Sind Sie in Deutschland geboren? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Hier geboren                                              383  19.04 
2. Nicht hier geboren                                       1629  80.96 

                                                            2012 100.00 

V6    Jahr des Zuzugs nach Deutschland                     Ref.Nr.: 6 V6    Jahr des Zuzugs nach Deutschland                     Ref.Nr.: 6 

Position:   13    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.2  (Falls die/der Befragte nicht hier geboren wurde) 
Wie lange sind Sie jetzt in Deutschland? In welchem Jahr sind 
Sie hierher gekommen? 

    45. 1945 zugezogen 
    ... 
    95. 1995 

    99. KA 
    00. TNZ (Code 1 in F.1) 

V7    vermutete Aufenthaltsdauer                           Ref.Nr.: 7 V7    vermutete Aufenthaltsdauer                           Ref.Nr.: 7 

Position:   15    FW1: 9 
Länge:       1 

F.3  Und wie lange, glauben Sie, werden Sie noch in Deutsch- 
land bleiben? Was schätzen Sie, noch wieviele Jahre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1969 

1. Noch etwa 1 Jahr                                           28   1.39   1.42 
2. Noch etwa 2 Jahre                                          16   0.80   0.81 
3. Noch etwa 3 Jahre                                          29   1.44   1.47 
4. Noch etwa 4 Jahre                                          30   1.49   1.52 
5. Noch etwa 5 Jahre                                          65   3.23   3.30 
6. 6 Jahre und länger                                        176   8.75   8.94 
7. Immer, solange wie möglich                                849  42.20  43.12 
8. Schwer zu sagen, unbestimmt                               776  38.57  39.41 

9. KA                                                         43   2.14    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V8    Besuche in der Heimat                                Ref.Nr.: 8 V8    Besuche in der Heimat                                Ref.Nr.: 8 

Position:   16 
Länge:       1 

F.4  Waren Sie schon einmal oder mehrmals wieder in Ihrer Hei- 
mat, seitdem Sie hier sind? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Nein, noch nicht wieder                                   238  11.83 
2. Ja, war schon wieder in der Heimat                       1774  88.17 

                                                            2012 100.00 
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V9    1994 Besuch in der Heimat                            Ref.Nr.: 9 V9    1994 Besuch in der Heimat                            Ref.Nr.: 9 

Position:   17    FW1: 0 
Länge:       1 

F.5  (Falls die/der Befragte wieder mal in der Heimat war) 
Und wie war das im vergangenen Jahr, also 1994? Waren Sie 
1994 wieder in Ihrer Heimat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1772 

1. 1994 wieder in der Heimat                                1042  51.84  58.80 
2. 1994 nicht in der Heimat                                  730  36.32  41.20 

0. TNZ (Code 1 in F.4)                                       238  11.84    . 

                                                            2010 100.00 100.00 

V10   Absicht, 1995 in die Heimat zu reisen                Ref.Nr.: 10 V10   Absicht, 1995 in die Heimat zu reisen                Ref.Nr.: 10 

Position:   18    FW1: 9 
Länge:       1 

F.6  Haben Sie vor, dieses Jahr - 1995 - wieder in Ihre Hei- 
mat zu fahren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2010 

1. Nein, habe nicht die Absicht                              763  37.92  37.96 
2. Ja, fahre bestimmt (oder 1995 schon in der Heimat ge-     777  38.62  38.66 
   wesen) 
3. Ja, vielleicht/wahrscheinlich                             346  17.20  17.21 
4. Unentschieden                                             124   6.16   6.17 

9. KA                                                          2   0.10    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V11   Verkehrsmittel: eigenes Fahrzeug                     Ref.Nr.: 11 V11   Verkehrsmittel: eigenes Fahrzeug                     Ref.Nr.: 11 

Position:   19    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7  (Falls die/der Befragte vor hat, 1995 in die Heimat zu 
fahren) 
Welches Verkehrsmittel werden Sie da benutzen bzw. haben Sie 
in diesem Jahr für eine Fahrt ins Heimatland hauptsächlich be- 
nutzt? 
F.7.1. Eigenes Fahrzeug 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. Genannt                                                   496  24.65  40.26 
0. Nicht genannt                                             736  36.58  59.74 

8. KA                                                         17   0.84    . 
9. TNZ (Code 1 in F.6)                                       763  37.92    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V12   Verkehrsmittel: mit PKW als Mitfahrer                Ref.Nr.: 12 V12   Verkehrsmittel: mit PKW als Mitfahrer                Ref.Nr.: 12 

Position:   20    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7.2  Verkehrsmittel für die Fahrt 1995 in die Heimat: 
Mit PKW einer anderen Person als Mitfahrer 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. Genannt                                                   225  11.18  18.26 
0. Nicht genannt                                            1007  50.05  81.74 

8. KA                                                         17   0.84    . 
9. TNZ (Code 1 in F.6)                                       763  37.92    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V13   Verkehrsmittel: Reiseomnibus                         Ref.Nr.: 13 V13   Verkehrsmittel: Reiseomnibus                         Ref.Nr.: 13 

Position:   21    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7.3  Verkehrsmittel für die Fahrt 1995 in die Heimat: 
Mit Reiseomnibus 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. Genannt                                                    49   2.44   3.98 
0. Nicht genannt                                            1183  58.80  96.02 

8. KA                                                         17   0.84    . 
9. TNZ (Code 1 in F.6)                                       763  37.92    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V14   Verkehrsmittel: Flugzeug                             Ref.Nr.: 14 V14   Verkehrsmittel: Flugzeug                             Ref.Nr.: 14 

Position:   22    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7.4  Verkehrsmittel für die Fahrt 1995 in die Heimat: 
Mit Flugzeug 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. Genannt                                                   417  20.73  33.85 
0. Nicht genannt                                             815  40.51  66.15 

8. KA                                                         17   0.84    . 
9. TNZ (Code 1 in F.6)                                       763  37.92    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V15   Verkehrsmittel: Eisenbahn                            Ref.Nr.: 15 V15   Verkehrsmittel: Eisenbahn                            Ref.Nr.: 15 

Position:   23    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7.5  Verkehrsmittel für die Fahrt 1995 in die Heimat: 
Mit Eisenbahn/Bundesbahn 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. Genannt                                                    60   2.98   4.87 
0. Nicht genannt                                            1172  58.25  95.13 

8. KA                                                         17   0.84    . 
9. TNZ (Code 1 in F.6)                                       763  37.92    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V16   Verkehrsmittel: Anderes                              Ref.Nr.: 16 V16   Verkehrsmittel: Anderes                              Ref.Nr.: 16 

Position:   24    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.7.6  Verkehrsmittel für die Fahrt 1995 in die Heimat: 
Anderes Verkehrsmittel 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. Genannt                                                     9   0.45   0.73 
0. Nicht genannt                                            1223  60.79  99.27 

8. KA                                                         17   0.84    . 
9. TNZ (Code 1 in F.6)                                       763  37.92    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V17   Familienstand                                        Ref.Nr.: 17 V17   Familienstand                                        Ref.Nr.: 17 

Position:   25    FW1: 9 
Länge:       1 

F.27  Familienstand der befragten Person: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Ledig                                                     585  29.08  29.09 
2. Verheiratet                                              1241  61.68  61.71 
3. Mit Partner zusammenlebend                                 63   3.13   3.13 
4. Verwitwet                                                  58   2.88   2.88 
5. Geschieden/getrennt lebend                                 64   3.18   3.18 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V18   Haushaltsgröße                                       Ref.Nr.: 18 V18   Haushaltsgröße                                       Ref.Nr.: 18 

Position:   26 
Länge:       2 

F.28  Wieviele Personen umfaßt der Haushalt, in dem Sie le- 
ben? (Anzahl der Personen, die in dieser Wohnung zusammenle- 
ben) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Wohne alleine im Haushalt                                434  21.57 
02. 2 Personen                                               445  22.12 
03. 3    "                                                   387  19.23 
04. 4    "                                                   478  23.76 
05. 5    "                                                   221  10.98 
06. 6    "                                                    38   1.89 
07. 7    "                                                     4   0.20 
08. 8    "                                                     3   0.15 
09. 9    "                                                     2   0.10 

                                                            2012 100.00 

V19   Anzahl Erwerbstätige im Haushalt                     Ref.Nr.: 19 V19   Anzahl Erwerbstätige im Haushalt                     Ref.Nr.: 19 

Position:   28    FW1: 99 
Länge:       2    FW2: 98 

F.29  (Falls die/der Befragte nicht alleine im Haushalt lebt) 
Wieviele davon sind berufstätig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1571 

00. keine Person                                              32   1.59   2.04 
01. 1 Person                                                 508  25.25  32.34 
02. 2 Personen                                               748  37.18  47.61 
03. 3    "                                                   214  10.64  13.62 
04. 4    "                                                    59   2.93   3.76 
05. 5    "                                                     9   0.45   0.57 
07. 7    "                                                     1   0.05   0.06 

98. KA                                                         7   0.35    . 
99. TNZ (Code 1 in F.28)                                     434  21.57    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V20   Personen unter 18 Jahre im Haushalt                  Ref.Nr.: 20 V20   Personen unter 18 Jahre im Haushalt                  Ref.Nr.: 20 

Position:   30    FW1: 9 
Länge:       1 

F.30  (Falls die/der Befragte nicht alleine im Haushalt lebt) 
Wieviele Personen unter 18 Jahre leben in Ihrem Haushalt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1578 

0. Keine Person                                              749  37.23  47.47 
1. 1 Person                                                  393  19.53  24.90 
2. 2 Personen                                                329  16.35  20.85 
3. 3    "                                                     91   4.52   5.77 
4. 4    "                                                     15   0.75   0.95 
5. 5    "                                                      0 
6. 6    "                                                      1   0.05   0.06 

9. TNZ (Code 1 in F.28)                                      434  21.57    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V21   Alter der 1. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 21 V21   Alter der 1. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 21 

Position:   31    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.31  (Falls die/der Befragte mit Familienangehörigen unter 
18 Jahren zusammenlebt) 
Bitte sagen Sie mir für alle Personen unter 18 Jahren in Ihrem 
Haushalt, wie alt diese sind. 

F.31(1)  Alter der 1. Person unter 18 Jahren im Haushalt 

    01. 1 Jahr alt 
    ... 
    17. 17 Jahre alt 

    99. KA 
    00. TNZ (Code 0,9 in F.30) 

V22   Alter der 2. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 22 V22   Alter der 2. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 22 

Position:   33    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.31(2)  Alter der 2. Person unter 18 Jahren im Haushalt 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

    01. 1 Jahr alt 
    ... 
    17. 17 Jahre alt 

    99. KA 
    00. TNZ (Code 0,9 in F.30) 

V23   Alter der 3. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 23 V23   Alter der 3. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 23 

Position:   35    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.31(3)  Alter der 3. Person unter 18 Jahren im Haushalt 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

    01. 1 Jahr alt 
    ... 
    14. 14 Jahre alt 

    99. KA 
    00. TNZ (Code 0,9 in F.30) 

V24   Alter der 4. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 24 V24   Alter der 4. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 24 

Position:   37    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.31(4)  Alter der 4. Person unter 18 Jahren im Haushalt 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

    01. 1 Jahr alt 
    ... 
    10. 10 Jahre alt 

    99. KA 
    00. TNZ (Code 0,9 in F.30) 
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V25   Alter der 5. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 25 V25   Alter der 5. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 25 

Position:   39    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.31(5)  Alter der 5. Person unter 18 Jahren im Haushalt 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      1 

06. 6 Jahre alt                                                1   0.05 100.00 
10. 10 Jahre alt                                               0 

99. KA                                                       828  41.15    . 
00. TNZ (Code 0,9 in F.30)                                  1183  58.80    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V26   Alter der 6. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 26 V26   Alter der 6. Person unter 18 Jahre                   Ref.Nr.: 26 

Position:   41    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.31(6)  Alter der 6. Person unter 18 Jahren im Haushalt 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      1 

01. 1 Jahr alt                                                 1   0.05 100.00 

99. KA                                                       828  41.15    . 
00. TNZ (Code 0,9 in F.30)                                  1183  58.80    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V27   Familienangehörige außerhalb Haushalts               Ref.Nr.: 27 V27   Familienangehörige außerhalb Haushalts               Ref.Nr.: 27 

Position:   43    FW1: 9 
Länge:       1 

F.32  Haben Sie hier in Deutschland noch Familienangehörige 
außerhalb Ihres Haushalts? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2003 

1. Ja                                                       1450  72.07  72.39 
2. Nein                                                      553  27.49  27.61 

9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V28   Familie im Heimatland: Ehegatte                      Ref.Nr.: 28 V28   Familie im Heimatland: Ehegatte                      Ref.Nr.: 28 

Position:   44    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35  Leben Familienangehörige von Ihnen noch in Ihrem Heimat- 
land? 
F.35.1  Ja, mein Ehegatte/meine Ehegattin 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1920 

1. Genannt                                                    39   1.94   2.03 
0. Nicht genannt                                            1881  93.49  97.97 

8. Nein, keine                                                86   4.27    . 
9. KA                                                          6   0.30    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V29   Familie im Heimatland: Kinder                        Ref.Nr.: 29 V29   Familie im Heimatland: Kinder                        Ref.Nr.: 29 

Position:   45    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.2  Familienmitglieder, die noch im Heimatland leben: 
Ja, Kinder von mir 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1920 

1. Genannt                                                   137   6.81   7.14 
0. Nicht genannt                                            1783  88.62  92.86 

8. Nein, keine                                                86   4.27    . 
9. KA                                                          6   0.30    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V30   Familie im Heimatland: Eltern                        Ref.Nr.: 30 V30   Familie im Heimatland: Eltern                        Ref.Nr.: 30 

Position:   46    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.3  Familienmitglieder, die noch im Heimatland leben: 
Ja, Eltern/Schwiegereltern von mir 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1920 

1. Genannt                                                   916  45.53  47.71 
0. Nicht genannt                                            1004  49.90  52.29 

8. Nein, keine                                                86   4.27    . 
9. KA                                                          6   0.30    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V31   Familie im Heimatland: Geschwister                   Ref.Nr.: 31 V31   Familie im Heimatland: Geschwister                   Ref.Nr.: 31 

Position:   47    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.4  Familienmitglieder, die noch im Heimatland leben: 
Ja, Geschwister von mir 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1920 

1. Genannt                                                  1064  52.88  55.42 
0. Nicht genannt                                             856  42.54  44.58 

8. Nein, keine                                                86   4.27    . 
9. KA                                                          6   0.30    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V32   Familie im Heimatland: andere Verwandte              Ref.Nr.: 32 V32   Familie im Heimatland: andere Verwandte              Ref.Nr.: 32 

Position:   48    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.35.5  Familienmitglieder, die noch im Heimatland leben: 
Ja, andere Verwandte von mir 

<Vollständiger Fragetext F.35> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1920 

1. Genannt                                                  1482  73.66  77.19 
0. Nicht genannt                                             438  21.77  22.81 

8. Nein, keine                                                86   4.27    . 
9. KA                                                          6   0.30    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V33   Sorgen: Sprache, Verständigung                       Ref.Nr.: 33 V33   Sorgen: Sprache, Verständigung                       Ref.Nr.: 33 

Position:   49    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38  Und nun zu einem anderen Thema. Was macht Ihnen persön- 
lich zur Zeit hier in Deutschland am meisten Sorgen und 
Schwierigkeiten? 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich) 

F.38(1)  Sprache/Verständigung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   195   9.69  16.02 
0. Nicht genannt                                            1022  50.80  83.98 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V34   Sorgen: Kontakt, Isolation                           Ref.Nr.: 34 V34   Sorgen: Kontakt, Isolation                           Ref.Nr.: 34 

Position:   50    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(2) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Kontakt/Isolation 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   183   9.10  15.04 
0. Nicht genannt                                            1034  51.39  84.96 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V35   Sorgen: Familienprobleme                             Ref.Nr.: 35 V35   Sorgen: Familienprobleme                             Ref.Nr.: 35 

Position:   51    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(3) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Familienprobleme 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   183   9.10  15.04 
0. Nicht genannt                                            1034  51.39  84.96 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V36   Sorgen: Trennung von der Heimat                      Ref.Nr.: 36 V36   Sorgen: Trennung von der Heimat                      Ref.Nr.: 36 

Position:   52    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(4) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Trennung von der Heimat 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   365  18.14  29.99 
0. Nicht genannt                                             852  42.35  70.01 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V37   Sorgen: Erziehung der Kinder                         Ref.Nr.: 37 V37   Sorgen: Erziehung der Kinder                         Ref.Nr.: 37 

Position:   53    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(5) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Erziehung der Kinder 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   104   5.17   8.55 
0. Nicht genannt                                            1113  55.32  91.45 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V38   Sorgen: Wohnung zu klein, schlecht                   Ref.Nr.: 38 V38   Sorgen: Wohnung zu klein, schlecht                   Ref.Nr.: 38 

Position:   54    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(6) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Wohnung zu klein/schlecht 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   193   9.59  15.86 
0. Nicht genannt                                            1024  50.89  84.14 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V39   Sorgen: Wohnung zu teuer                             Ref.Nr.: 39 V39   Sorgen: Wohnung zu teuer                             Ref.Nr.: 39 

Position:   55    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(7) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Wohnung zu teuer 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   256  12.72  21.04 
0. Nicht genannt                                             961  47.76  78.96 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V40   Sorgen: Unsicherheit über Aufenthalt                 Ref.Nr.: 40 V40   Sorgen: Unsicherheit über Aufenthalt                 Ref.Nr.: 40 

Position:   56    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(8) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Unsicherheit, ob man in Deutschland bleiben kann 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   193   9.59  15.86 
0. Nicht genannt                                            1024  50.89  84.14 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V41   Sorgen: Kollegenärger am Arbeitsplatz                Ref.Nr.: 41 V41   Sorgen: Kollegenärger am Arbeitsplatz                Ref.Nr.: 41 

Position:   57    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(9) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Ärger mit Kollegen am Arbeitsplatz 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                    71   3.53   5.83 
0. Nicht genannt                                            1146  56.96  94.17 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V42   Sorgen: Kinder in der Schule                         Ref.Nr.: 42 V42   Sorgen: Kinder in der Schule                         Ref.Nr.: 42 

Position:   58    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(10) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Behandlung der Kinder in der Schule 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                    64   3.18   5.26 
0. Nicht genannt                                            1153  57.31  94.74 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V43   Sorgen: Religionszugehörigkeit                       Ref.Nr.: 43 V43   Sorgen: Religionszugehörigkeit                       Ref.Nr.: 43 

Position:   59    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(11) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Meine Religionszugehörigkeit 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                    65   3.23   5.34 
0. Nicht genannt                                            1152  57.26  94.66 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V44   Sorgen: Arbeitsstelle finden                         Ref.Nr.: 44 V44   Sorgen: Arbeitsstelle finden                         Ref.Nr.: 44 

Position:   60    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(12) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Eine Arbeitsstelle zu finden 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   152   7.55  12.49 
0. Nicht genannt                                            1065  52.93  87.51 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V45   Sorgen: durch Deutsche im Alltag                     Ref.Nr.: 45 V45   Sorgen: durch Deutsche im Alltag                     Ref.Nr.: 45 

Position:   61    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(13) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Schlechte Behandlung durch die Deutschen im Alltag 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                    89   4.42   7.31 
0. Nicht genannt                                            1128  56.06  92.69 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V46   Sorgen: Wohnung zu beschaffen                        Ref.Nr.: 46 V46   Sorgen: Wohnung zu beschaffen                        Ref.Nr.: 46 

Position:   62    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(14) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Eine Wohnung zu beschaffen 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   127   6.31  10.44 
0. Nicht genannt                                            1090  54.17  89.56 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V47   Sorgen: finanzielle Probleme                         Ref.Nr.: 47 V47   Sorgen: finanzielle Probleme                         Ref.Nr.: 47 

Position:   63    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(15) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Finanzielle Probleme - zu hohe Preise/wenig Verdienst 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   312  15.51  25.64 
0. Nicht genannt                                             905  44.98  74.36 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V48   Sorgen: schlechter Arbeitsplatz                      Ref.Nr.: 48 V48   Sorgen: schlechter Arbeitsplatz                      Ref.Nr.: 48 

Position:   64    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(16) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Schlechter Arbeitsplatz/schwere Arbeit 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   123   6.11  10.11 
0. Nicht genannt                                            1094  54.37  89.89 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V49   Sorgen: Angst vor Entlassung                         Ref.Nr.: 49 V49   Sorgen: Angst vor Entlassung                         Ref.Nr.: 49 

Position:   65    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(17) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Angst vor Entlassung 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   222  11.03  18.24 
0. Nicht genannt                                             995  49.45  81.76 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V50   Sorgen: Ärger mit Behörden                           Ref.Nr.: 50 V50   Sorgen: Ärger mit Behörden                           Ref.Nr.: 50 

Position:   66    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(18) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Ärger mit den Behörden 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   178   8.85  14.63 
0. Nicht genannt                                            1039  51.64  85.37 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V51   Sorgen: Ausländerfeindlichkeit                       Ref.Nr.: 51 V51   Sorgen: Ausländerfeindlichkeit                       Ref.Nr.: 51 

Position:   67    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(19) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Ausländerfeindlichkeit in Deutschland 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   398  19.78  32.70 
0. Nicht genannt                                             819  40.71  67.30 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V52   Sorgen: fehlende deutsche Staatsangeh.               Ref.Nr.: 52 V52   Sorgen: fehlende deutsche Staatsangeh.               Ref.Nr.: 52 

Position:   68    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(20) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Fehlende deutsche Staatsangehörigkeit 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   158   7.85  12.98 
0. Nicht genannt                                            1059  52.63  87.02 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V53   Sorgen: fehlendes Wahlrecht                          Ref.Nr.: 53 V53   Sorgen: fehlendes Wahlrecht                          Ref.Nr.: 53 

Position:   69    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(21) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Fehlendes Wahlrecht für Ausländer 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                   159   7.90  13.06 
0. Nicht genannt                                            1058  52.58  86.94 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V54   Sorgen: Anderes                                      Ref.Nr.: 54 V54   Sorgen: Anderes                                      Ref.Nr.: 54 

Position:   70    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.38(22) Was macht Ihnen in Deutschland am meisten Schwierig- 
keiten: Anderes 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1217 

1. Genannt                                                    37   1.84   3.04 
0. Nicht genannt                                            1180  58.65  96.96 

8. Keine besonderen Probleme                                 786  39.07    . 
9. KA                                                          9   0.45    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V55   Interesse an deutscher Staatsangeh.                  Ref.Nr.: 55 V55   Interesse an deutscher Staatsangeh.                  Ref.Nr.: 55 

Position:   71    FW1: 9 
Länge:       1 

F.39  Einmal ganz allgemein gefragt, sind Sie sehr, etwas 
oder nicht daran interessiert, die deutsche Staatsangehörig- 
keit zu erhalten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1983 

1. Sehr interessiert                                         375  18.64  18.91 
2. Etwas interessiert                                        611  30.37  30.81 
3. Nicht interessiert                                        997  49.55  50.28 

9. KA                                                         29   1.44    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V56   Kontakte zu Deutschen in der Familie                 Ref.Nr.: 56 V56   Kontakte zu Deutschen in der Familie                 Ref.Nr.: 56 

Position:   72    FW1: 9 
Länge:       1 

F.40  Haben Sie persönlich Kontakte zu Deutschen oder zu 
deren Familien, und zwar ... 
(Int.: Vorgaben vorlesen) 

F.40a(1)  In Ihrer eigenen Familie oder näheren Verwandtschaft 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1992 

1. Ja                                                        968  48.11  48.59 
2. Nein                                                     1024  50.89  51.41 

9. KA                                                         20   0.99    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V57   Kontakte zu Deutschen am Arbeitsplatz                Ref.Nr.: 57 V57   Kontakte zu Deutschen am Arbeitsplatz                Ref.Nr.: 57 

Position:   73    FW1: 9 
Länge:       1 

F.40a(2)  Haben Sie Kontakte zu Deutschen: An Ihrem Arbeits- 
platz 

<Vollständiger Fragetext F.40a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1457 

1. Ja                                                       1340  66.60  91.97 
2. Nein                                                      117   5.82   8.03 

9. KA; nicht berufstätig                                     555  27.58    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V58   Kontakte zu Deutschen in der Nachbarsch.             Ref.Nr.: 58 V58   Kontakte zu Deutschen in der Nachbarsch.             Ref.Nr.: 58 

Position:   74    FW1: 9 
Länge:       1 

F.40a(3)  Haben Sie Kontakte zu Deutschen: In Ihrer Nachbar- 
schaft 

<Vollständiger Fragetext F.40a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. Ja                                                       1779  88.42  88.95 
2. Nein                                                      221  10.98  11.05 

9. KA                                                         12   0.60    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V59   Kontakte zu Deutschen im Bekanntenkreis              Ref.Nr.: 59 V59   Kontakte zu Deutschen im Bekanntenkreis              Ref.Nr.: 59 

Position:   75    FW1: 9 
Länge:       1 

F.40a(4)  Haben Sie Kontakte zu Deutschen: In Ihrem sonstigen 
Freundes- und Bekanntenkreis 

<Vollständiger Fragetext F.40a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2004 

1. Ja                                                       1678  83.40  83.73 
2. Nein                                                      326  16.20  16.27 

9. KA                                                          8   0.40    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V60   Deutsche zu Gastarbeitern am Arbeitspl.              Ref.Nr.: 60 V60   Deutsche zu Gastarbeitern am Arbeitspl.              Ref.Nr.: 60 

Position:   76    FW1: 9 
Länge:       1 

F.41  Wie glauben Sie, sind die Deutschen gegenüber den Gast- 
arbeitern eingestellt, die Sie am Arbeitsplatz treffen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1965 

1. Sehr freundlich gesinnt                                   320  15.90  16.28 
2. Freundlich gesinnt                                        892  44.33  45.39 
3. Eher freundlich als unfreundlich gesinnt                  554  27.53  28.19 
4. Eher unfreundlich als freundlich gesinnt                  164   8.15   8.35 
5. Unfreundlich gesinnt                                       32   1.59   1.63 
6. Sehr unfreundlich gesinnt                                   3   0.15   0.15 

9. KA                                                         47   2.34    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V61   Zufriedenheit mit dem Arbeitsplatz                   Ref.Nr.: 61 V61   Zufriedenheit mit dem Arbeitsplatz                   Ref.Nr.: 61 

Position:   77    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42  Wenn Sie jetzt einmal an Ihren Arbeitsplatz denken: Sind 
Sie mit Ihrem derzeitigen Arbeitsplatz sehr zufrieden, zufrie- 
den mit Einschränkungen, eher unzufrieden oder sehr unzufrie- 
den? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1988 

1. Sehr zufrieden                                            448  22.27  22.54 
2. Zufrieden mit Einschränkungen                             742  36.88  37.32 
3. Eher unzufrieden                                          183   9.10   9.21 
4. Sehr unzufrieden                                           20   0.99   1.01 
5. Bin nicht berufstätig                                     595  29.57  29.93 

9. KA                                                         24   1.19    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V62   Deutsche und Ausländer in der Wohngegend             Ref.Nr.: 62 V62   Deutsche und Ausländer in der Wohngegend             Ref.Nr.: 62 

Position:   78    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.43a  Und wie ist Ihrer Meinung nach das Verhältnis zwischen 
Deutschen und Ausländern hier in Ihrer Wohngegend? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1845 

1. Kommen sehr gut miteinander aus                           591  29.37  32.03 
2. Normales nachbarschaftliches Verhältnis                  1041  51.74  56.42 
3. Es kommt zu Reibereien                                    195   9.69  10.57 
4. Es wohnen hier keine Deutschen                             18   0.89   0.98 

8. Weiß nicht                                                108   5.37    . 
9. Keine Antwort                                              59   2.93    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V63   Zusammenleben von Ausländern u Deutschen             Ref.Nr.: 63 V63   Zusammenleben von Ausländern u Deutschen             Ref.Nr.: 63 

Position:   79    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.43b  Ist es Ihrer Ansicht nach gut, wenn in einer Nachbar- 
schaft Ausländer und Deutsche zusammenleben oder ist es bes- 
ser, wenn in einer Nachbarschaft die Deutschen und auch die 
Ausländer für sich leben oder ist es Ihnen egal? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1818 

1. Gut, wenn Deutsche und Ausländer zusammenleben           1390  69.09  76.46 
2. Besser, wenn Deutsche und Ausländer getrennt für sich     209  10.39  11.50 
   leben 
3. Ist egal, ob Ausländer und Deutsche getrennt oder zu-     219  10.88  12.05 
   sammenleben 

8. Weiß nicht                                                122   6.06    . 
9. Keine Antwort                                              72   3.58    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V64   Parteineigung                                        Ref.Nr.: 64 V64   Parteineigung                                        Ref.Nr.: 64 

Position:   80    FW1: 0 
Länge:       1 

F.44  Welche von den verschiedenen Parteien in der Bundesrepu- 
blik Deutschland ist ihnen am sympathischsten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1748 

1. CDU/CSU                                                   224  11.13  12.81 
2. SPD                                                       618  30.72  35.35 
3. FDP                                                        35   1.74   2.00 
4. Bündnis ’90/GRÜNE                                         180   8.95  10.30 
5. Linke Liste/PDS                                             8   0.40   0.46 
6. Republikaner                                                3   0.15   0.17 
7. Andere                                                      0 

8. Keine davon sympathisch                                   188   9.34  10.76 
9. Weiß nicht                                                492  24.45  28.15 

0. KA                                                        264  13.12    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V65   Haushaltsausgaben für Lebensmittel                   Ref.Nr.: 65 V65   Haushaltsausgaben für Lebensmittel                   Ref.Nr.: 65 

Position:   81    FW1: 9999 
Länge:       4 

F.45  Wieviel Geld geben Sie in Ihrem Haushalt zusammen durch- 
schnittlich pro Monat für Lebensmittel und andere Dinge des 
täglichen Bedarfs aus? 

    0120. 120 DM 
    .... 
    5000. 5000 DM 

    9999. KA 

V66   Lebensmittel: Supermarkt                             Ref.Nr.: 66 V66   Lebensmittel: Supermarkt                             Ref.Nr.: 66 

Position:   85    FW1: 9 
Länge:       1 

F.52  Wo kaufen Sie normalerweise Lebensmittel und andere 
Dinge des täglichen Bedarfs ein? 

F.52(A)  Supermarkt, Verbrauchermarkt 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Genannt                                                  1367  67.94  67.98 
0. Nicht genannt                                             644  32.01  32.02 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V67   Lebensmittel: Discount                               Ref.Nr.: 67 V67   Lebensmittel: Discount                               Ref.Nr.: 67 

Position:   86    FW1: 9 
Länge:       1 

F.52(B)  Wo kaufen Sie Lebensmittel und andere Dinge des 
täglichen Bedarfs: Discount (Aldi, Lidl, Norma, Penny, Plus 
etc.) 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Genannt                                                  1597  79.37  79.41 
0. Nicht genannt                                             414  20.58  20.59 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V68   Lebensmittel: Warenhaus                              Ref.Nr.: 68 V68   Lebensmittel: Warenhaus                              Ref.Nr.: 68 

Position:   87    FW1: 9 
Länge:       1 

F.52(C)  Wo kaufen Sie Lebensmittel und andere Dinge des 
täglichen Bedarfs: Warenhaus (Hertie, Kaufhof, Karstadt etc.) 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Genannt                                                   244  12.13  12.13 
0. Nicht genannt                                            1767  87.82  87.87 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V69   Lebensmittel: Versandhandel                          Ref.Nr.: 69 V69   Lebensmittel: Versandhandel                          Ref.Nr.: 69 

Position:   88    FW1: 9 
Länge:       1 

F.52(D)  Wo kaufen Sie Lebensmittel und andere Dinge des 
täglichen Bedarfs: Versandhandel (Quelle, Neckermann, etc.) 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Genannt                                                    55   2.73   2.73 
0. Nicht genannt                                            1956  97.22  97.27 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V70   Lebensm.: National.spez. Einzelhandel                Ref.Nr.: 70 V70   Lebensm.: National.spez. Einzelhandel                Ref.Nr.: 70 

Position:   89    FW1: 9 
Länge:       1 

F.52(E)  Wo kaufen Sie Lebensmittel und andere Dinge des 
täglichen Bedarfs: Nationalitätenspezifisches Einzelhandels- 
geschäft 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Genannt                                                   584  29.03  29.04 
0. Nicht genannt                                            1427  70.92  70.96 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V71   Lebensm.: Deutsches Einzelhandelsgesch.              Ref.Nr.: 71 V71   Lebensm.: Deutsches Einzelhandelsgesch.              Ref.Nr.: 71 

Position:   90    FW1: 9 
Länge:       1 

F.52(F)  Wo kaufen Sie Lebensmittel und andere Dinge des 
täglichen Bedarfs: Deutsches Einzelhandelsgeschäft 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Genannt                                                   326  16.20  16.21 
0. Nicht genannt                                            1685  83.75  83.79 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V72   Lebensmittel: Sonstige Kaufstätten                   Ref.Nr.: 72 V72   Lebensmittel: Sonstige Kaufstätten                   Ref.Nr.: 72 

Position:   91    FW1: 9 
Länge:       1 

F.52(G)  Wo kaufen Sie Lebensmittel und andere Dinge des 
täglichen Bedarfs: Sonstige Kaufstätten 

<Vollständiger Fragetext F.52> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Genannt                                                   121   6.01   6.02 
0. Nicht genannt                                            1890  93.94  93.98 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V73   Gebrauchsgüter: Supermarkt                           Ref.Nr.: 73 V73   Gebrauchsgüter: Supermarkt                           Ref.Nr.: 73 

Position:   92    FW1: 9 
Länge:       1 

F.53  Und wo kaufen sie gewöhnlich Gebrauchsgüter wie z.B. 
Fernseher, Radio, Fahrräder, Autoreifen, Möbel etc. ein? 

F.53(A) Supermarkt, Verbrauchermarkt (Wertkauf, etc.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2008 

1. Genannt                                                   664  33.00  33.07 
0. Nicht genannt                                            1344  66.80  66.93 

9. KA                                                          4   0.20    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V74   Gebrauchsgüter: Warenhaus                            Ref.Nr.: 74 V74   Gebrauchsgüter: Warenhaus                            Ref.Nr.: 74 

Position:   93    FW1: 9 
Länge:       1 

F.53(B)  Wo kaufen Sie Gebrauchsgüter ein: Warenhaus (Hertie, 
Kaufhof etc.) 

<Vollständiger Fragetext F.53> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2008 

1. Genannt                                                   909  45.18  45.27 
0. Nicht genannt                                            1099  54.62  54.73 

9. KA                                                          4   0.20    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V75   Gebrauchsgüter: Versandhandel                        Ref.Nr.: 75 V75   Gebrauchsgüter: Versandhandel                        Ref.Nr.: 75 

Position:   94    FW1: 9 
Länge:       1 

F.53(C)  Wo kaufen Sie Gebrauchsgüter ein: Versandhandel 
(Quelle, Neckermann etc.) 

<Vollständiger Fragetext F.53> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2008 

1. Genannt                                                   315  15.66  15.69 
0. Nicht genannt                                            1693  84.15  84.31 

9. KA                                                          4   0.20    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V76   Gebrauchsgüter: Fachgeschäft                         Ref.Nr.: 76 V76   Gebrauchsgüter: Fachgeschäft                         Ref.Nr.: 76 

Position:   95    FW1: 9 
Länge:       1 

F.53(D)  Wo kaufen Sie Gebrauchsgüter ein: Fachgeschäft 

<Vollständiger Fragetext F.53> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2008 

1. Genannt                                                   978  48.61  48.71 
0. Nicht genannt                                            1030  51.19  51.29 

9. KA                                                          4   0.20    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V77   Gebrauchsgüter: Sonstige Kaufstätten                 Ref.Nr.: 77 V77   Gebrauchsgüter: Sonstige Kaufstätten                 Ref.Nr.: 77 

Position:   96    FW1: 9 
Länge:       1 

F.53(E)  Wo kaufen Sie Gebrauchsgüter ein: Sonstige Kauf- 
stätten 

<Vollständiger Fragetext F.53> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2008 

1. Genannt                                                   271  13.47  13.50 
0. Nicht genannt                                            1737  86.33  86.50 

9. KA                                                          4   0.20    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V78   Spielwaren: Warenhaus                                Ref.Nr.: 78 V78   Spielwaren: Warenhaus                                Ref.Nr.: 78 

Position:   97    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54  Wenn Sie Spielwaren kaufen, wo gehen Sie da gewöhnlich 
hin? 

F.54(A)  Warenhaus (Hertie, Kaufhof etc.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1117 

1. Genannt                                                   601  29.87  53.80 
0. Nicht genannt                                             516  25.65  46.20 

8. Kaufe keine Spielwaren                                    877  43.59    . 
9. KA                                                         18   0.89    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V79   Spielwaren: Spielwarenfachgeschäft                   Ref.Nr.: 79 V79   Spielwaren: Spielwarenfachgeschäft                   Ref.Nr.: 79 

Position:   98    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54(B)  Wo kaufen Sie Spielwaren ein: Spielwarenfachgeschäft 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1117 

1. Genannt                                                   558  27.73  49.96 
0. Nicht genannt                                             559  27.78  50.04 

8. Kaufe keine Spielwaren                                    877  43.59    . 
9. KA                                                         18   0.89    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V80   Spielwaren: Versandhandel                            Ref.Nr.: 80 V80   Spielwaren: Versandhandel                            Ref.Nr.: 80 

Position:   99    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54(C)  Wo kaufen Sie Spielwaren ein: Versandhandel (Quelle, 
Neckermann etc.) 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1117 

1. Genannt                                                   149   7.41  13.34 
0. Nicht genannt                                             968  48.11  86.66 

8. Kaufe keine Spielwaren                                    877  43.59    . 
9. KA                                                         18   0.89    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V81   Spielwaren: Supermarkt                               Ref.Nr.: 81 V81   Spielwaren: Supermarkt                               Ref.Nr.: 81 

Position:  100    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54(D)  Wo kaufen Sie Spielwaren ein: Supermarkt, Verbrau- 
chermarkt (Wertkauf etc.) 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1117 

1. Genannt                                                   239  11.88  21.40 
0. Nicht genannt                                             878  43.64  78.60 

8. Kaufe keine Spielwaren                                    877  43.59    . 
9. KA                                                         18   0.89    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V82   Spielwaren: Sonstige Kaufstätte                      Ref.Nr.: 82 V82   Spielwaren: Sonstige Kaufstätte                      Ref.Nr.: 82 

Position:  101    FW1: 9 
Länge:       1    FW2: 8 

F.54(E)  Wo kaufen Sie Spielwaren ein: Sonstige Kaufstätte 

<Vollständiger Fragetext F.54> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1117 

1. Genannt                                                   153   7.60  13.70 
0. Nicht genannt                                             964  47.91  86.30 

8. Kaufe keine Spielwaren                                    877  43.59    . 
9. KA                                                         18   0.89    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V83   Erwerbstätigkeit                                     Ref.Nr.: 83 V83   Erwerbstätigkeit                                     Ref.Nr.: 83 

Position:  102 
Länge:       1 

Abschließend möchte ich Ihnen noch einige statistische Fragen 
stellen. 
S.1 Sind Sie berufstätig? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Ich bin vollzeit-erwerbstätig mit einer wöchentlichen    1197  59.49 
   Arbeitszeit von 35 Stunden und mehr 
2. Ich bin teilzeit-erwerbstätig mit einer wöchentlichen     122   6.06 
   Arbeitszeit von 15-34 Stunden 
3. Ich bin teilzeit- oder stundenweise erwerbstätig mit       32   1.59 
   einer wöchentlichen Arbeitszeit unter 15 Stunden 
4. Vorübergehend arbeitslos                                  113   5.62 
5. Nicht erwerbstätig, Rentner, Pensionär, im Ruhestand       71   3.53 
6. Nicht erwerbstätig, z.B. Hausfrau                         310  15.41 
7. In Schulausbildung (einschließlich Uni, Hochschule,       143   7.11 
   Akademie) 
8. In Berufsausbildung (einschließlich Fachschulen für ge-    24   1.19 
   werbliche Berufe) 

                                                            2012 100.00 
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V84   Branche, Industriezweig                              Ref.Nr.: 84 V84   Branche, Industriezweig                              Ref.Nr.: 84 

Position:  103    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.2  (Falls die/der Befragte berufstätig oder vorübergehend 
arbeitslos ist) 
In welcher Branche/in welchem Industriezweig sind Sie bzw. 
waren Sie tätig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1349 

01. Bank, Sparkasse, Versicherung                             36   1.79   2.67 
02. Baugewerbe                                               187   9.29  13.86 
03. Bergbau und Energiewirtschaft                             14   0.70   1.04 
04. Einzel- oder Großhandel                                  115   5.72   8.52 
05. Eisen- u. Metallverarbeitung u. Metallerzeugnis          250  12.43  18.53 
06. Chemische Industrie                                       38   1.89   2.82 
07. Kunststoff-, Gummi- u. Asbestverarbeitung                 38   1.89   2.82 
08. Gewinn und Verarbeitung von Steinen und Erden, Grob-      13   0.65   0.96 
    und Feinkeramik, Glasgewerbe 
09. Holz-, Papier- und Druckgewerbe                           43   2.14   3.19 
10. Leder, Textil- und Bekleidungsgewerbe                     55   2.73   4.08 
11. Nahrungs- und Genußmittelgewerbe                          61   3.03   4.52 
12. Gaststättengewerbe, Hotel                                219  10.88  16.23 
13. Reinigungsunternehmen                                     45   2.24   3.34 
14. Sonst. Dienstleistungen: Haushalt, Krankenpflege          37   1.84   2.74 
15. Anderes Dienstleistungsgewerbe                            88   4.37   6.52 
16. Bundesbahn                                                 8   0.40   0.59 
17. Bundespost                                                 6   0.30   0.44 
18. Öffentl. Dienst (Krankenpflege, Straßenreinigung)         44   2.19   3.26 
19. Nicht einzuordnen/Sonstiges                               52   2.58   3.85 

99. KA                                                        26   1.29    . 
00. TNZ (Code 5-8 in S.1)                                    637  31.66    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V85   Berufsliste                                          Ref.Nr.: 85 V85   Berufsliste                                          Ref.Nr.: 85 

Position:  105    FW1: 0 
Länge:       1 

S.3  (Falls die/der Befragte berufstätig oder vorübergehend 
arbeitslos ist) 
Wie ist Ihre genaue Berufsbezeichnung? 

S.4  (Falls die/der Befragte berufstätig oder vorübergehend 
arbeitslos ist) 
Hier habe ich eine Liste mit Berufen. 
Lesen Sie doch diese Liste einmal durch und sagen Sie mir: 
Welche Gruppe auf dieser Liste enthält die Berufe, die Ihrem 
eigenen Beruf, den Sie hier in Deutschland ausüben, am ähn- 
lichsten im Sinne der Tätigkeit, des Ansehens, der Bezahlung, 
der Verantwortung usw. ist? 
(Int.: Liste ST/L vorlegen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1375 

1. Gruppe 1: Sparkassenangestellter                          211  10.49  15.35 
             Malermeister 
             Buchhalter 
             Postsekretär 
2. Gruppe 2: Zeitungsausträger                               115   5.72   8.36 
             Müllabfuhrarbeiter 
             Parkwächter 
             Steinbruch-Hilfsarbeiter 
3. Gruppe 3: Elektroschweißer                                320  15.90  23.27 
             Eisengießer 
             Stanzer 
             Industrieschlosser 
4. Gruppe 4: Werkstattleiter (Industrie)                     126   6.26   9.16 
             Maschinenmeister 
             Werkstückprüfer 
             Montageführer 
5. Gruppe 5: Technischer Direktor                             26   1.29   1.89 
             Rechtsanwalt 
             Personalchef 
             Oberschuldirektor 
6. Gruppe 6: Generalkonsul                                     5   0.25   0.36 
             Oberlandesgerichtspräsident 
             Generaldirektor 
             Ministerialdirigent 
7. Gruppe 7: Straßenbauarbeiter                              286  14.21  20.80 
             Lagerarbeiter 
             Bauarbeiter 
             Gärtnergehilfe 
8. Gruppe 8: Bürovorsteher                                    45   2.24   3.27 
             Großhändler 
             Polizeiinspektor 
             Elektro-Ingenieur 
9. Gruppe 9: Elektrikergeselle                               241  11.98  17.53 
             Kellner 
             Schneidergeselle 
             Polsterer 

0. TNZ (Code 5-8 in S.1)                                     637  31.66    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V86   Berufskreis                                          Ref.Nr.: 86 V86   Berufskreis                                          Ref.Nr.: 86 

Position:  106    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.5  (Falls die/der Befragte berufstätig oder vorübergehend 
arbeitslos ist) 
Sagen sie mir bitte: Zu welchem Berufskreis gehört dieser Be- 
ruf? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1348 

1. Facharbeiter                                              334  16.60  24.78 
2. Handwerker (unselbständig)                                 64   3.18   4.75 
3. Angelernte Arbeiter                                       366  18.19  27.15 
4. Ungelernte Arbeiter                                       122   6.06   9.05 
5. Angestellte                                               333  16.55  24.70 
6. Selbständige                                              129   6.41   9.57 

9. KA                                                         27   1.34    . 
0. TNZ (Code 5-8 in S.1)                                     637  31.66    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V87   Monatlicher Nettoverdienst                           Ref.Nr.: 87 V87   Monatlicher Nettoverdienst                           Ref.Nr.: 87 

Position:  107    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.6  (Falls die/der Befragte berufstätig oder vorübergehend 
arbeitslos ist) 
Wie hoch ist etwa der monatliche Verdienst aus Ihrer Arbeit 
nach Abzug der Steuern und der Sozialversicherung? 
Welche Einkommensgruppe auf dieser Liste trifft auf Sie zu? 
Sie brauchen mir nur die entsprechende Nummer zu nennen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1328 

01.  1           unter   500 DM                                6   0.30   0.45 
02.  2   500 bis unter   800 DM                               26   1.29   1.96 
03.  3   800 bis unter 1.000 DM                               41   2.04   3.09 
04.  4 1.000 bis unter 1.250 DM                               43   2.14   3.24 
05.  5 1.250 bis unter 1.500 DM                               50   2.49   3.77 
06.  6 1.500 bis unter 1.750 DM                               74   3.68   5.57 
07.  7 1.750 bis unter 2.000 DM                              168   8.35  12.65 
08.  8 2.000 bis unter 2.500 DM                              379  18.84  28.54 
09.  9 2.500 bis unter 3.000 DM                              293  14.56  22.06 
10. 10 3.000 bis unter 3.500 DM                              129   6.41   9.71 
11. 11 3.500 bis unter 4.000 DM                               51   2.53   3.84 
12. 12 4.000 bis unter 4.500 DM                               16   0.80   1.20 
13. 13 4.500 bis unter 5.000 DM                               12   0.60   0.90 
14. 14 5.000 bis unter 5.500 DM                               11   0.55   0.83 
15. 15 5.500 DM und mehr                                      29   1.44   2.18 

99. KA                                                        47   2.34    . 
00. TNZ (Code 5-8 in S.1)                                    637  31.66    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V88   Alter                                                Ref.Nr.: 88 V88   Alter                                                Ref.Nr.: 88 

Position:  109 
Länge:       2 

S.7  Darf ich fragen, wie alt Sie sind? 

    15. 15 Jahre alt 
    ... 
    91. 91 Jahre alt 
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V89   Wohnungsart                                          Ref.Nr.: 89 V89   Wohnungsart                                          Ref.Nr.: 89 

Position:  111 
Länge:       1 

S.8  Wo wohnen Sie hier, welche Art von Wohnung/Unterkunft 
haben Sie? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. In einer Gemeinschaftsunterkunft/Wohnheim                  35   1.74 
2. Untermieter privat                                        167   8.30 
3. Wohnung/Haus privat gemietet                             1663  82.65 
4. Wohnung/Haus als Eigentum (selbst oder der Familie ge-    147   7.31 
   hörend) 

                                                            2012 100.00 

V90   1994 Mieterhöhung                                    Ref.Nr.: 90 V90   1994 Mieterhöhung                                    Ref.Nr.: 90 

Position:  112    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.9  (Falls die/der Befragte Unterkunft, Wohnung oder Haus 
gemietet hat) 
Haben Sie 1994 eine Mieterhöhung gehabt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1859 

1. Ja                                                        515  25.60  27.70 
2. Nein                                                     1344  66.80  72.30 

9. KA                                                          6   0.30    . 
0. TNZ (Code 4 in S.8)                                       147   7.31    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V91   Grundmiete erhöht - Nebenkosten                      Ref.Nr.: 91 V91   Grundmiete erhöht - Nebenkosten                      Ref.Nr.: 91 

Position:  113    FW1: 0 
Länge:       1 

S.10  (Falls die/der Befragte schon eine Mieterhöhung hatte) 
Wurde Ihre Miete (Grundmiete) erhöht oder wurden Ihre Neben- 
kosten (Umlagen, Heizkosten) erhöht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    497 

1. Nur Miete                                                 148   7.36  29.78 
2. Nur Nebenkosten                                           126   6.26  25.35 
3. Beides                                                    223  11.08  44.87 

0. TNZ (Code 2,9,0 in S.9)                                  1515  75.30    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V92   Wohndauer                                            Ref.Nr.: 92 V92   Wohndauer                                            Ref.Nr.: 92 

Position:  114    FW1: 99 
Länge:       2 

S.10a  Seit wann wohnen Sie in Ihrer jetzigen Wohnung? 

    59. seit 1959 
    ... 
    95. seit 1995 

    99. weiß nicht mehr 
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V93   Wohungsgröße in qm                                   Ref.Nr.: 93 V93   Wohungsgröße in qm                                   Ref.Nr.: 93 

Position:  116    FW1: 999 
Länge:       3 

S.10b  Wie groß ist Ihre Wohnung insgesamt, wie viele Quadrat- 
meter hat sie? 

    008.  8 qm 
    ... 
    250.  250 qm 

    999. KA 

V94   Anzahl der Räume                                     Ref.Nr.: 94 V94   Anzahl der Räume                                     Ref.Nr.: 94 

Position:  119    FW1: 99 
Länge:       2 

S.10c  Wie viele Räume hat Ihre Wohnung? Nennen Sie mir bitte 
die Anzahl ohne Küche, Bad, Flur und ohne Boden-, Keller- und 
Abstellräume. 
(Int.: Gemeint sind nur reine Wohnräume, nicht gewerblich ge- 
nutzte Räume. Falls Befragter in einem eigenen bzw. gemieteten 
Haus lebt, bitte ebenfalls die Anzahl seiner Wohnräume er- 
fragen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2010 

01. 1 Raum                                                   176   8.75   8.76 
02. 2 Räume                                                  482  23.96  23.98 
03. 3   "                                                    785  39.02  39.05 
04. 4   "                                                    408  20.28  20.30 
05. 5   "                                                    111   5.52   5.52 
06. 6   "                                                     37   1.84   1.84 
07. 7   "                                                      7   0.35   0.35 
08. 8   "                                                      3   0.15   0.15 
09. 9   "                                                      0 
10. 10  "                                                      1   0.05   0.05 

99. KA                                                         2   0.10    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V95   Absicht zu Wohnungsauszug in 2 Jahren                Ref.Nr.: 95 V95   Absicht zu Wohnungsauszug in 2 Jahren                Ref.Nr.: 95 

Position:  121    FW1: 9 
Länge:       1 

S.10d  Haben Sie vor, in den nächsten zwei Jahren aus Ihrer 
Wohnung auszuziehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2002 

1. ja                                                        152   7.55   7.59 
2. möglicherweise                                            601  29.87  30.02 
3. nein                                                     1249  62.08  62.39 

9. KA                                                         10   0.50    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V96   Zufriedenheit mit der Wohnung                        Ref.Nr.: 96 V96   Zufriedenheit mit der Wohnung                        Ref.Nr.: 96 

Position:  122    FW1: 9 
Länge:       1 

S.11  Sind Sie mit Ihrer Wohnung/Unterkunft sehr zufrieden, 
zufrieden, nicht ganz zufrieden oder sehr unzufrieden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1997 

1. Sehr zufrieden                                            386  19.18  19.33 
2. Zufrieden                                                1087  54.03  54.43 
3. Nicht ganz zufrieden                                      468  23.26  23.44 
4. Sehr unzufrieden                                           56   2.78   2.80 

9. KA                                                         15   0.75    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V97   Monatliche Wohnungsmiete                             Ref.Nr.: 97 V97   Monatliche Wohnungsmiete                             Ref.Nr.: 97 

Position:  123    FW1: 9999 
Länge:       4    FW2: 9998 

S.12  Wie hoch ist derzeit die monatliche Miete? Nennen Sie 
mir bitte den gesamten Betrag, des Sie an Ihren Vermieter pro 
Monat zahlen. 

    0085. 85 DM 
    ..... 
    2000. 2000 DM 

    9998. Zahle keine Miete/wohne in keiner Mietwohnung 
    9999. KA 

V98   Heizungs-, Warmwasserkosten extra                    Ref.Nr.: 98 V98   Heizungs-, Warmwasserkosten extra                    Ref.Nr.: 98 

Position:  127    FW1: 0 
Länge:       1 

S.12a  (Falls die /der Befragte Miete zahlt) 
Sind Heizungs- und Warmwasserkosten in der genannten Miete 
enthalten oder zahlen Sie das extra? Was trifft zu: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1818 

1. beides enthalten                                          621  31.07  34.16 
2. zahle beides extra                                        810  40.52  44.55 
3. nur Heizkosten enthalten                                  191   9.55  10.51 
4. nur Warmwasserkosten enthalten                            196   9.80  10.78 

0. TNZ (Code 9998 in S.12)                                   181   9.05    . 

                                                            1999 100.00 100.00 

V99   Monatl. Pauschale f. Heizung, Warmwasser             Ref.Nr.: 99 V99   Monatl. Pauschale f. Heizung, Warmwasser             Ref.Nr.: 99 

Position:  128    FW1: 9999 
Länge:       4 

S.12a  (Falls die /der Befragte Miete zahlt) 
Wie hoch ist die monatliche Pauschale bzw. die monatlichen 
Kosten für Heizung und Warmwasser? 
(Int.: Falls Kosten nicht monatlich bezahlt werden, bitte auf 
den Monat umrechnen) 

    0000. 0 DM 
    0020. 20 DM 
    ..... 
    0780. 780 DM 

    9999. TNZ (Code 9998 in S.12) 
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V100  Anzahl der Schuljahre                                Ref.Nr.: 100 V100  Anzahl der Schuljahre                                Ref.Nr.: 100 

Position:  132    FW1: 99 
Länge:       2 

S.13  Wieviele Jahre sind Sie insgesamt zur Schule gegangen, 
ich meine Elementar (Volksschule) bzw. höhere Schule usw.? 

    00. 0 Jahre 
    02. 2 Jahre 
    ... 
    15. 15 Jahre 

    99. KA 

V101  Schulabschluß, Heimat o. Deutschland                 Ref.Nr.: 101 V101  Schulabschluß, Heimat o. Deutschland                 Ref.Nr.: 101 

Position:  134 
Länge:       1 

S.14  Haben Sie Ihren Schulabschluß in der Heimat oder in 
Deutschland gemacht? 

    Habe Schulabschluß in .. 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. der Heimat gemacht                                       1176  58.45 
2. Deutschland gemacht                                       595  29.57 
3. gehe noch zur Schule                                       79   3.93 
4. habe keinen Schulabschluß                                 162   8.05 

                                                            2012 100.00 

V102  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 102 V102  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 102 

Position:  135    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.15  (Falls die/der Befragte den Schulabschluß in Deutsch- 
land gemacht hat) 
Welchen Schulabschluß haben Sie? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    593 

1. Hauptschule                                               352  17.50  59.36 
2. Realschule (mittlere Reife)                               167   8.30  28.16 
3. Abitur                                                     58   2.88   9.78 
4. Hochschule (Studium)                                       16   0.80   2.70 

9. KA                                                          2   0.10    . 
0. TNZ (Code 1,3,4 in S.14)                                 1417  70.43    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V103  Kenntnisse Deutsch lesen                             Ref.Nr.: 103 V103  Kenntnisse Deutsch lesen                             Ref.Nr.: 103 

Position:  136    FW1: 9 
Länge:       1 

S.16  Wie gut können Sie Deutsch lesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2001 

1. Perfekt                                                   507  25.20  25.34 
2. Gut                                                       878  43.64  43.88 
3. Eher schlecht                                             556  27.63  27.79 
4. Gar nicht                                                  60   2.98   3.00 

9. KA                                                         11   0.55    . 

                                                            2012 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2848              Ausländer in Deutschland 1995              Seite   39 

V104  abgeschlossene Berufsausbildung                      Ref.Nr.: 104 V104  abgeschlossene Berufsausbildung                      Ref.Nr.: 104 

Position:  137    FW1: 9 
Länge:       1 

S.17  Haben Sie eine abgeschlossene Berufsausbildung und 
falls ja, wie lange hat Ihre Berufsausbildung gedauert? 
(Int.: Falls Befragter mehr als eine Berufsausbildung abge- 
schlossen hat, bitte die letzte Berufsausbildung erfragen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1999 

1. Nein                                                     1127  56.01  56.38 
2. Ja, 1 Jahr                                                 15   0.75   0.75 
3. Ja, 2 Jahre                                               212  10.54  10.61 
4. Ja, 3 Jahre                                               575  28.58  28.76 
5. Ja, 4 Jahre und länger                                     70   3.48   3.50 

9. KA                                                         13   0.65    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V105  PKW-Besitz                                           Ref.Nr.: 105 V105  PKW-Besitz                                           Ref.Nr.: 105 

Position:  138 
Länge:       1 

S.18  Besitzen Sie selbst einen PKW? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Ja                                                       1034  51.39 
2. Nein                                                      978  48.61 

                                                            2012 100.00 

V106  PKW-Marke                                            Ref.Nr.: 106 V106  PKW-Marke                                            Ref.Nr.: 106 

Position:  139    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.19  (Falls die/der Befragte einen PKW besitzt) 
Welche Marke? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1031 

01. Ford                                                     137   6.81  13.29 
02. Opel                                                     209  10.39  20.27 
03. VW                                                       207  10.29  20.08 
04. BMW                                                       72   3.58   6.98 
05. Mercedes                                                 107   5.32  10.38 
06. Fiat                                                      80   3.98   7.76 
07. Mazda                                                     19   0.94   1.84 
08. Renault                                                   20   0.99   1.94 
09. Volvo                                                     10   0.50   0.97 
10. andere deutsche Marken (Porsche, Audi, etc.)              64   3.18   6.21 
11. andere italienische Marken (Alfa, Lancia, ect.)           16   0.80   1.55 
12. andere französische Marken (Citroen, Peugeot, Talbot,     24   1.19   2.33 
    etc.) 
13. englische Marken (Austin, Rover, Jaguar, etc.)             2   0.10   0.19 
14. andere japanische Marken (Datsun, Toyota, etc.)           60   2.98   5.82 
15. andere schwedische Marken (Saab, etc.)                     1   0.05   0.10 
16. Sonstige, andere                                           3   0.15   0.29 

99. KA                                                         3   0.15    . 
00. TNZ (Code 2 in S.18)                                     978  48.61    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V107  PKW: neu oder gebraucht gekauft                      Ref.Nr.: 107 V107  PKW: neu oder gebraucht gekauft                      Ref.Nr.: 107 

Position:  141    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.20  (Falls die/der Befragte einen PKW besitzt) 
Und haben Sie den Wagen neu oder gebraucht gekauft? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1031 

1. Neu gekauft                                               214  10.64  20.76 
2. Gebraucht gekauft                                         817  40.61  79.24 

9. KA                                                          3   0.15    . 
0. TNZ (Code 2 in S.18)                                      978  48.61    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V108  PKW: jährliche Kilometer                             Ref.Nr.: 108 V108  PKW: jährliche Kilometer                             Ref.Nr.: 108 

Position:  142    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

S.21  (Falls die/der Befragte einen PKW besitzt) 
Wieviele Kilometer fahren Sie selbst jährlich mit Ihrem Wagen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1033 

1.        bis  4.999 km                                       39   1.94   3.78 
2.  5.000 bis  9.999 km                                      263  13.07  25.46 
3. 10.000 bis 19.999 km                                      538  26.74  52.08 
4. 20.000 bis 29.999 km                                      165   8.20  15.97 
5. 30.000 bis 39.999 km                                       22   1.09   2.13 
6. 40.000 und mehr                                             6   0.30   0.58 

9. KA                                                          1   0.05    . 
0. TNZ (Code 2 in S.18)                                      978  48.61    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V109  Haushalts-Nettoeinkommen                             Ref.Nr.: 109 V109  Haushalts-Nettoeinkommen                             Ref.Nr.: 109 

Position:  143    FW1: 99 
Länge:       2 

F.22  Wenn Sie einmal alles zusammenrechnen, wie hoch ist das 
monatliche Nettoeinkommen, das Sie zusammen in Ihrem Haushalt, 
nach Abzug von Steuern und Sozialversicherung haben? 
Welche Einkommensgruppe auf dieser Liste trifft auf Ihren 
Haushalt zu? 
Sie brauchen mir nur die entsprechende Nummer zu nennen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1960 

01.  1           unter   500 DM                                3   0.15   0.15 
02.  2   500 bis unter   800 DM                                9   0.45   0.46 
03.  3   800 bis unter 1.000 DM                               17   0.84   0.87 
04.  4 1.000 bis unter 1.250 DM                               28   1.39   1.43 
05.  5 1.250 bis unter 1.500 DM                               35   1.74   1.79 
06.  6 1.500 bis unter 1.750 DM                               50   2.49   2.55 
07.  7 1.750 bis unter 2.000 DM                              115   5.72   5.87 
08.  8 2.000 bis unter 2.500 DM                              310  15.41  15.82 
09.  9 2.500 bis unter 3.000 DM                              310  15.41  15.82 
10. 10 3.000 bis unter 3.500 DM                              269  13.37  13.72 
11. 11 3.500 bis unter 4.000 DM                              217  10.79  11.07 
12. 12 4.000 bis unter 4.500 DM                              178   8.85   9.08 
13. 13 4.500 bis unter 5.000 DM                              134   6.66   6.84 
14. 14 5.000 bis unter 5.500 DM                               77   3.83   3.93 
15. 15 5.500 DM und mehr                                     208  10.34  10.61 

99. KA                                                        52   2.58    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V110  Befragungssituation                                  Ref.Nr.: 110 V110  Befragungssituation                                  Ref.Nr.: 110 

Position:  145    FW1: 9 
Länge:       1 

(Interviewerfeststellungen) 
S.23  Wie fand die Befragung statt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Mit Befragtem(r) allein, keinerlei Beeinflussung durch   1025  50.94  50.97 
   Dritte 
2. Andere dabei, aber keinerlei Beeinflussung/Störung da-    768  38.17  38.19 
   durch 
3. Andere dabei, nicht viel Beeinflussung/Störung            182   9.05   9.05 
4. Andere dabei, viel Beeinflussung/Störung                   36   1.79   1.79 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V111  Verständigung                                        Ref.Nr.: 111 V111  Verständigung                                        Ref.Nr.: 111 

Position:  146    FW1: 9 
Länge:       1 

S.24  Wie war die Verständigung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2010 

1. Sprachlich gute Verständigung                            1482  73.66  73.73 
2. Sprachlich schwere Verständigung                          445  22.12  22.14 
3. Sprachlich sehr schwere Verständigung, nicht in jedem      73   3.63   3.63 
   Punkt richtig verstanden 
4. Interview war nur mit Hilfe von Übersetzern möglich        10   0.50   0.50 

9. KA                                                          2   0.10    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V112  Bereitwilligkeit                                     Ref.Nr.: 112 V112  Bereitwilligkeit                                     Ref.Nr.: 112 

Position:  147    FW1: 9 
Länge:       1 

S.25  Bereitwilligkeit: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Sehr bereitwillig/aufgeschlossen                          491  24.40  24.42 
2. Bereitwillig                                              996  49.50  49.53 
3. Zurückhaltend                                             490  24.35  24.37 
4. Ablehnend                                                  34   1.69   1.69 
5. Anderes                                                     0 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2848              Ausländer in Deutschland 1995              Seite   42 

V113  Kenntnis der eigenen Sprache                         Ref.Nr.: 113 V113  Kenntnis der eigenen Sprache                         Ref.Nr.: 113 

Position:  148    FW1: 9 
Länge:       1 

S.26  Kenntnis der eigenen Sprache: 

    Befragter kann .. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1996 

1. perfekt lesen                                             801  39.81  40.13 
2. gut lesen                                                 888  44.14  44.49 
3. eher schlecht lesen                                       297  14.76  14.88 
4. überhaupt nicht lesen                                      10   0.50   0.50 

9. KA                                                         16   0.80    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V114  Kenntnis der deutschen Sprache                       Ref.Nr.: 114 V114  Kenntnis der deutschen Sprache                       Ref.Nr.: 114 

Position:  149    FW1: 9 
Länge:       1 

S.27  Kenntnis der deutschen Sprache? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. Perfekt                                                   522  25.94  25.96 
2. Gut                                                       726  36.08  36.10 
3. Ausreichend                                               629  31.26  31.28 
4. Nur wenig Verständigungsmöglichkeiten                     132   6.56   6.56 
5. Gar keine Verständigungsmöglichkeiten                       2   0.10   0.10 

9. KA                                                          1   0.05    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V115  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 115 V115  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 115 

Position:  150 
Länge:       1 

S.28  Befragte Person ist: 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                 1177  58.50 
2. weiblich                                                  835  41.50 

                                                            2012 100.00 

V116  Lage des Haushalts zur Stadt                         Ref.Nr.: 116 V116  Lage des Haushalts zur Stadt                         Ref.Nr.: 116 

Position:  151    FW1: 9 
Länge:       1 

S.29  Befragungshaushalt befindet sich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2005 

1. in Innenstadtlage                                         651  32.36  32.47 
2. in unmittelbarer Nähe der Innenstadt                      592  29.42  29.53 
3. in etwas größerer Entfernung zur Innenstadt, Vorstadt     483  24.01  24.09 
4. am Stadtrand                                              227  11.28  11.32 
5. auf dem Land                                               52   2.58   2.59 

9. KA                                                          7   0.35    . 

                                                            2012 100.00 100.00 
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V117  Wohnhausgröße                                        Ref.Nr.: 117 V117  Wohnhausgröße                                        Ref.Nr.: 117 

Position:  152    FW1: 9 
Länge:       1 

S.30  Befragungshaushalt befindet sich in einem ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1997 

1. landwirtschaftlichen Wohnhaus                               4   0.20   0.20 
2. freistehenden Ein-/Zweifamilienhaus                        65   3.23   3.25 
3. Ein-/Zweifamilien-Reihen-/oder Doppelhaus                 149   7.41   7.46 
4. Wohnhaus mit 3-4 Wohnungen                                619  30.77  31.00 
5. Wohnhaus mit 5-8 Wohnungen                                798  39.66  39.96 
6. Wohnhaus mit 9 oder mehr Wohnungen, aber höchstens 8      340  16.90  17.03 
   Stockwerken 
7. Wohnhaus mit mehr als 9 Stockwerken                        22   1.09   1.10 

9. KA                                                         15   0.75    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V118  Art des Wohnviertels                                 Ref.Nr.: 118 V118  Art des Wohnviertels                                 Ref.Nr.: 118 

Position:  153    FW1: 9 
Länge:       1 

S.31  Handelt es sich bei dem Wohnviertel um ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1885 

1. ein Hochhausviertel (viele Hochhäuser)                    224  11.13  11.88 
2. kein Hochhausviertel (keine bzw. nur vereinzelte Hoch-   1661  82.55  88.12 
   häuser) 

9. KA                                                        127   6.31    . 

                                                            2012 100.00 100.00 

V119  Bundesland                                           Ref.Nr.: 119 V119  Bundesland                                           Ref.Nr.: 119 

Position:  154 
Länge:       2 

S.32  Bundesland: 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Schleswig-Holstein                                        28   1.39 
02. Hamburg                                                   57   2.83 
03. Niedersachsen                                             89   4.42 
04. Bremen                                                    30   1.49 

    Nordrhein-Westfalen 

05. Ruhrgebiet                                               177   8.80 
06. Nicht-Ruhrgebiet                                         453  22.51 

    Hessen 

07. Großraum Frankfurt                                       177   8.80 
08. Nicht-Großraum Frankfurt                                  77   3.83 
09. Rheinland Pfalz                                           75   3.73 

    Baden-Württemberg 

10. Großraum Stuttgart                                       192   9.54 
11. Nicht-Großraum Stuttgart                                 260  12.92 
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V119  Bundesland                                                 (Fortsetzung) 

    Bayern 

12. Großraum München                                         121   6.01 
13. Nicht-Großraum München                                   172   8.55 

14. Saarland                                                  26   1.29 

15. West-Berlin                                               78   3.88 

                                                            2012 100.00 

V120  Ortskennziffer                                       Ref.Nr.: 120 V120  Ortskennziffer                                       Ref.Nr.: 120 

Position:  156 
Länge:       5 

Ortskennziffer 

V121  Politische Ortsgröße                                 Ref.Nr.: 121 V121  Politische Ortsgröße                                 Ref.Nr.: 121 

Position:  161 
Länge:       1 

S.33a  Ortsgröße (politisch) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.              unter 2 000 Einwohner                          5   0.25 
2.     2000 bis unter 3 000 Einwohner                          7   0.35 
3.     3000 bis unter 5 000 Einwohner                          8   0.40 
4.    5000 bis unter 20 000 Einwohner                        188   9.34 
5.   20000 bis unter 30 000 Einwohner                        128   6.36 
6.   30000 bis unter 50 000 Einwohner                        188   9.34 
7. 50000 bis unter  100 000 Einwohner                        309  15.36 
8. 100000 bis unter 200 000 Einwohner                        310  15.41 
9. 200000 bis unter 500 000 Einwohner                        262  13.02 
0. 500000 und mehr Einwohner                                 607  30.17 

                                                            2012 100.00 

V122  Boustedt-Ortsgröße                                   Ref.Nr.: 122 V122  Boustedt-Ortsgröße                                   Ref.Nr.: 122 

Position:  162 
Länge:       1 

S.33b  Ortsgröße Boustedt 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.               unter 2.000 Einwohner                         4   0.20 
2.     2.000 bis unter 5.000 Einwohner                        12   0.60 
3.    5.000 bis unter 20.000 Einwohner                       119   5.91 
4.  20.000 bis unter  50.000 Einwohner                       170   8.45 
5.  50.000 bis unter 100.000 Einwohner                        44   2.19 
6. 100.000 bis unter 500.000 Einwohner                       417  20.73 
7. 500.000 Einwohner und mehr                               1246  61.93 

                                                            2012 100.00 

V123  Gewichtungsfaktor                                    Ref.Nr.: 123 V123  Gewichtungsfaktor                                    Ref.Nr.: 123 

Position:  163 
Länge:       4    Dezimalstellen:  3 

Gewichtung 
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V124  Hochrechnungsfaktor                                  Ref.Nr.: 124 V124  Hochrechnungsfaktor                                  Ref.Nr.: 124 

Position:  167 
Länge:       5    Dezimalstellen:  4 

Hochrechnungsfaktor 
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